

拥抱新时代·践行新思想·改革再出发

# 邹平：加快新旧动能转换 构建“高精尖”经济结构

□李剑桥 李伟 高雷 孙长帅

高质量发展是一次新赶考，也是一场淘汰赛。抓住了机遇就会出彩，错过了机遇就会出局。新旧动能转换，这是一个必须跨越的关口。

“在发展境界、发展理念、发展方式上来一次彻底的自我革命，对标先进，全面发力，加快新旧动能转换，奋力开创邹平高质量发展新局面。”邹平市委书记皮台田告诉笔者，近年来，邹平市坚持创新驱动，实施腾笼换鸟，加快高质量发展，努力构建“高精尖”经济结构。

8月31日，魏桥铝深加工产业园最大的项目万通金属年产30万吨高档彩涂幕墙板项目铸轧产品下线，标志着邹平铝谷科技创新综合体建设取得阶段性成果，魏桥铝深加工产业园也成为邹平铝产业提质增效、新旧动能转换的示范区，年内力争入园企业达到17家，铝深加工能力达到80万吨，3年内主营业务收入突破500亿元，打造省级乃至国家级有色金属精深

加工示范基地。

作为“铝谷”核心部分的铝行业公共服务平台建设进展顺利，3月份，大宗商品交易板块正式上线运营，目前已实现交易额170.8亿元，力争年内交易额达到500亿元；8月份，科技创新综合体项目与中科院正式签约，力争5年内建成国家级技术转移示范机构和国家级众创空间，全球铝业人才科技、资本核心聚集区，全球铝科技及高端铝产品权威发布平台；供应链金融，拟与北京首创开展合作，为铝产业集群式发展提供融资支持，着力打造产品展示、技术研发、工业设计、线上交易、供应链金融等功能于一体的公共服务平台。

培育新兴产业加速崛起、扩容倍增，这是赢得未来竞争新优势的关键，而通过新技术、新产业、新业态、新模式，推动传统产业脱胎换骨、迸发活力，这是最快提升当下经济质量的基础，也是邹平的优势所在。

4月17日，全国首个“特殊钢国家标准研发工作

站”在西王集团揭牌成立，标志着西王特钢通过工作站承担了特殊钢国家标准研发和制修订工作的重任，开创了历史先河，走在了行业前列，为西王特钢的科技创新搭建了更为广阔的平台。6月，“山东省表面工程装备智能制造”协同创新中心落户开泰，将全面提升金属表面工程装备智能制造创新能力。日前，魏桥创业集团联合创新集团、裕航合金、航桥新材料注册成立合资公司，并与苏州大学签订战略合作协议，研发的首批全铝大巴进入试生产阶段，将全力打造中国轻量化材料生产基地。

“以经济高质量发展提升民生获得感，在保障和改善民生上不断取得新突破、新建树。”市委副书记、市长马军权说，随着新时代文明实践活动的陆续开展，邹平市通过普及新时代理念、讲述新时代故事、弘扬新时代精神，打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，在新起点上焕发新生机、实现新发展。

新时代，邹邹平，全面开启高质量发展新纪元。



## “南山北水”助力打造乡村振兴“邹平样板”

□李剑桥 高雷 周伟

青砖红瓦，充满禅意的民俗小院；绿水青山，远离尘嚣的白云岱顶……今年国庆假期，有不少游客走进邹平市临池镇，乐享山水，感悟人生。

“取缔淘汰建材窑、家具作坊等，发展乡村旅游等特色产”镇党委书记孙健介绍，借助山水资源，利用废弃的砖瓦窑

体，将陶艺文化、民俗文化结合，打造印象临池乐陶小镇，成为群众增收的新支点。白云岱顶项目，探索利用田园综合体建设与山区保护性开发相结合的模式，依托丰富的中草药资源和优美独特的山体环境，以中医药康养为主线，以文化旅游为方向，深度挖掘开发，形成镇域乡村振兴战略的新突破。一期工程计划12月份竣工，目前已初见成效。现如今这里已经发生了改天换地般的变化，恢复了山清水秀的美丽本色。

绿水青山就是金山银山。邹平市南部是山区，北部临黄河，小清河穿境而过。围绕乡村振兴战略，邹平市充分利用“南山北水”生态资源优势，以推进生态宜居为抓手，推进美丽乡村建设，以突出产业兴旺为重点，发展特色农业、乡村旅游等新六产，探索走出了一条具有山水邹平特色的乡村振兴道路。

台子镇沿黄精品旅游乡村旅游集群片区建设，已经列入全市乡村旅游集群片区规划。台子镇依托沿黄现代高效生态农业示范区建设，积极开发鲜果采

摘、农事体验、黄河文化等特色旅游项目；码头镇前安村生态采摘园，开辟了多功能、开放式、综合性发展的立体农业新路径。位于中部的高新街道深挖潜能，发展休闲农业生态园，通过果蔬种植、挖掘历史文化、申报农业品牌，既改善了城乡面貌，又增加了群众收入。焦桥镇胜利河生态治理项目实现了观光游玩一体、产业发展一体、田园休闲一体。

12月底，济青高铁将开通运营，邹平迎来新的机遇。该市坚持高点定位，高端发力，以全新视野、全优方案，推进全域旅游提质增效、优质发展，全力打造“高品质休闲度假目的地”。南部山区旅游放大鹤伴山等优质资源优势，做足山、水、林、鹤等文章，突出“回归自然”，实现“快进慢游”，打造现代人的“梦里田园”、现实中的“桃花源”。北部沿黄旅游形象定位为“齐东古城、黄河水乡”。功能定位以黄河观光、园林游憩、休闲农业、精致农庄为核心，集生态观光、文化体验、康养运动、乡村休闲于一体，打造宜居宜游宜养的齐东黄河生态旅游带。

- ①济青高铁动车组综合检测车“黄医生”在邹平段行驶
- ②魏桥创业集团世界领先电解槽
- ③好生街道全铝家具工厂人在组装家具
- ④魏桥创业集团智能化纺织车间
- ⑤好生街道发展花卉特色产业，花开满园
- ⑥邹平市黛溪河碧水蓝天，人们在岸边散步休闲，享受秋色
- ⑦邹平市创辉科技有限公司铝合金电缆生产车间

(摄影 董乃德)

